
Міністерство освіти і науки України 

Рівненський державний гуманітарний університет  

 
 

 
 

 

 

МАТЕРІАЛИ 

ІХ Міжнародної 

науково-практичної конференції 

студентів та молодих науковців  
 

„НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО 

ОЧИМА МОЛОДИХ” 
 

 

 

 

 

Частина 1. Психолого-педагогічний напрям 

 

 

 

 

18 травня 2016 року 

м. Рівне 



 

ББК 72 

УДК 001+37+316.3 

Н-34 

НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА 

МОЛОДИХ: Матеріали IX Міжнародної науково–

практичної конференції студентів та молодих 

науковців. Частина 1. Психолого-педагогічний 

напрям. - Рівне: РВВ РДГУ.- 2016.- 165 с.  

 

Програмний комітет: 

Постоловський Руслан Михайлович – кандидат історичних наук, 

професор, ректор РДГУ– голова оргкомітету; 

Поніманська Тамара Іллівна – кандидат педагогічних наук, професор, 

проректор з наукової роботи РДГУ – заступник голови оргкомітету;  

Батишкіна Юлія Валеріївна – кандидат технічних наук, доцент– 

заступник голови оргкомітету; 

Войтович Ігор Станіславович – доктор педагогічних наук, професор; 

Гон Максим Мойсейович – доктор політичних наук, професор; 

Павелків Роман Володимирович – доктор психологічних наук, професор; 

Петрівський Ярослав Борисович – доктор технічних наук, професор;  

Сяський Андрій Олексійович – доктор технічних наук, професор;  

Бабич Степанія Михайлівна – кандидат технічних наук, доцент; 

Виткалов Сергій Володимирович – кандидат мистецтвознавства, доцент; 

Воробйова Ірина Анатоліївна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Галуха Любов Юріївна – кандидат історичних наук, доцент; 

Дичківська Ілона Миколаївна – кандидат педагогічних наук, професор; 

Мельник Віра Йосипівна– кандидат географічних наук, доцент; 

Мороз Ігор Петрович – кандидат фізико-математичних наук, доцент; 

Музичук Катерина Петрівна – кандидат технічних наук, доцент; 

Павлова Наталія Степанівна– кандидат педагогічних наук, доцент; 

Сілкова Галина Василівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Ставицька Олена Григорівна – кандидат психологічних наук, доцент; 

Суржук Тетяна Борисівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Хижнякова Надія Олександрівна – кандидат економічних наук, доцент. 

 
Рекомендовано до друку Вченою радою Рівненського державного 

гуманітарного університету (протокол №4 від 28.04.2016р.) 
 



Наука, освіта, суспільство очима молодих  47 

Під мовленнєвими вправами вчені розуміють «вправи у природній комунікації у різних видах мовленнєвої 

діяльності» [3, с. 93]. Важливою особливістю мовленнєвих вправ є їх спрямованість на наближення навчальної 

діяльності до реального спілкування.  

Експериментальне дослідження з визначення ефективності використання мовленнєво-ігрової діяльності у 

навчанні дітей зв’язного мовлення ми проводили в дошкільному закладі № 31 «Веселка» міста Рівного. У 

дослідженнях брали участь 47 дітей, віком 5, 6 років із двох старших груп. Для проведення експерименту ми 

розділили дітей на дві групи ─ контрольну і експериментальну. Експеримент мав проходити в три етапи: 

констатувальний, формувальний і контрольний. Під час констатувального експерименту для дослідження рівня 

розвитку зв’язного мовлення у дітей ми використовували діагностичні методики: «Склади розповідь» (на виявлення 

рівня складати розповідь-опис знайомого предмета з пам’яті), «Опиши картинку»(на виявлення уміння описувати 

предмет по картинці), «Загублені картинки» (на виявлення рівня складати розповідь за серією картинок об’єднаних 

одним сюжетом), «Склади казку»(на визначення рівня самостійно складати розповідь чи казку), «Відгадай що це?» 

(на виявлення рівня розуміння відмінностей і впізнавання дитиною різних жанрів творів ― казка, розповідь, вірш), 

«Перекажи» (на виявлення рівня сформованості у дітей уміння переказувати). За зведеними результатами цих 

методик ми визначили, що з всіх дітей, які брали участь в експерименті, мають низький розвиток зв’язного мовлення 

двоє, 26― середній, 19 ― високий. Нами було сформовано експериментальну групу зі старшої групи дітей, які мали 

найнижчі рейтинги. За середньою сумою балів, набраних за всі діагностичні методики, ―12 дітей з середнім рівнем 

розвитку зв’язного мовлення (у 1 дитини середній бал 2,7; 1―2,5; 2―2,0; у 3―1,8; у 4 ― 1,7; у 1―1,5), 2 – з низьким 

(середній бал 1,3). Найважчим завданням для дітей було придумати розповідь на самостійно обрану тему. Слід 

відмітити, що під час проведення методики «Відгадай що це?» діти здебільшого впізнавали всі жанри художньої 

літератури, але їм було важко пояснити відмінності вірша, казки і оповідання. 

Після отримання результатів формулювального експерименту, який проводився упродовж трьох тижнів з 

дітьми експериментальної групи, налагоджена система спеціально підібраних нами словесних ігор, ігрових 

мовленнєвих ситуацій, ігрових мовленнєвих вправ. Особливо дітям подобаються сюжетно-рольові ігри «Передай 

далі», «Будь уважним!», «Розумні зайчики» (вербальні творчі ігри), ігрові мовленнєві казкові ситуації, ігрові 

мовленнєві вправи за змістом художніх творів «Продовж далі», «Улюблений герой» (вербальні репродуктивні ігри)та 

ін. Нами вже помічена ефективність використання словесних ігор на розвиток комунікативної спрямованості 

мовлення, міжособистісного спілкування (наприклад, «На іменинах», «На гостини до бабусі», «Куди я потрапив?»).  

Після закінчення цієї роботи ми приступимо до формулювального експерименту, в якому для перевірки 

динаміки змін нами буде проведено повторний контрольний зріз і за зведеними результатами комплексу 

діагностичних методик (тих самих, що і в констатувальному експерименті), ми визначимо показник ефективності 

впливу мовно-ігрової діяльності на розвиток зв’язного мовлення у дітей старшого дошкільного віку. 

Отже, результати нашого експерименту мають засвідчити ефективність дібраних нами завдань, вправ з 

ігровими елементами для розвитку зв’язного мовлення дітей старшого дошкільного віку. 
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ЯКІВ ФЕОФАНОВИЧ ЧЕПІГА ПРО ІДЕАЛ УЧИТЕЛЯ 
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Бричок Б. П., кандидат педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Постановка проблеми. Особистість учителя у культурологічних вимірах шкільної й педагогічної освіти 

має вагоме значення у будь-яку епоху. Досить широкий перелік морально-етичних, національних, загальнолюдських 

якостей учителя зробив Яків Чепіга. Ми спробуємо розкрити бачення ідеалу вчителя визначним українським 

педагогом задля творчого використання його поглядів у формуванні сучасного ідеалу українського вчителя.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Спадщина українського педагога, психолога, культурно-

громадського діяча Якова Феофановича Чепіги була і є об’єктом дослідження багатьох науковців. Зокрема, 

концепцію української національної школи розглядали Ж. Ільченко та І. Зайченко, теоретичні засади навчання й 

виховання молодших школярів у педагогічній спадщині Я. Чепіги розкрила у дисертаційному дослідженні 

Л. Ніколенко, методичну концепцію проаналізувала С. Яворська. Аналізу науково-педагогічної діяльності Я. Чепіги 

присвячені праці Л. Березівської, С. Болтівця, В. Марочко, Р. Палійчук, О. Сухомлинської, О. Щербакової та інших 

дослідників. Історіографію спадщини Я. Ф. Чепіги здійснила Н. Богданець-Білоскаленко [1]. Однак проблема ідеалу 

учителя у спадщині Я. Чепіги не була предметом окремого аналізу. Тому мета статті – розкрити ідеал вчителя у 

думках вченого-педагога Я. Чепіги. 

Виклад основного матеріалу дослідження. За своє життя Яків Чепіга створив більше 150 наукових праць. 

Усі вони присвячені проблемам теорії і практики педагогіки, історії, психології, становленню та розвитку освіти. 

Також ним були написані змістовні й актуальні на ті часи посібники, книжки і підручники для дітей, дорослих. 

Публікації в журналах, підписував різними псевдонімами і криптонімами: Я.З., Я.Ч., З-вич, Бучицький, Садовник, 

Учитель Я, Чепіга та ін. Значну частину своїх праць Я.Чепіга друкував на сторінках часописів «Світло», «Учитель», 

«Педагогіческий журнал», «Украинская хата», «Вільна Українська Школа», «Шлях освіти» и др. Основні положення 

цих робіт стосуються взаємодії між знанням рідної мови, діяльності нації і загальним розвитком дитини; а також 
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розкриває сутність поняття «національне виховання». На думку вченого, національне виховання – це життєва 

потреба нації і підґрунтям такого виховання є сім’я і школа (стаття «Національність і національна школа», 1910) [2]. 

Але примітним в його дослідженнях виявляється факт: перша об’ємна праця-монографія має назву 

«Самовиховання вчителя» (1914). Отже, дослідник усвідомлював найголовніше, що розвиток школи значною мірою 

залежить від особистості вчителя, його впливу на дитину. Високе покликання вчителя не обмежується лише 

навчально-виховним процесом. На думку Я. Чепіги, учитель є «довіреним народу», «довіреним нації у вихованні й 

освіті нового покоління» [2, с.13]. У названій праці визначається важливість ролі вчителя в суспільстві і 

окреслюється методика, яка забезпечує явний авторитет, зразковість і бездоганність моральних якостей учителя. 

Методика полягає у способах самовиховання, удосконалення професійних здібностей, вироблення в собі твердого 

характеру і волі. Привертає нашу увагу в міркуваннях автора те, що він подав вимоги до вчителя не описово, а 

узагальнив, показуючи значення, моральність мети роботи вчителя. «Перевіряючи свою працю, учитель 

кристалізується морально», «не ставить собі в заслугу чесну й щиру працю», підкреслював, що така діяльність 

учителя є природним імпульсом до вищого життя. Тільки ореол ідеалу культурної людини, сили світла знань в 

еволюційному поступі й творчості рухали до досконалості волю і думку вчителя, якому не завжди давали платню і не 

завжди розпалювали грубку в його помешканні. Найголовніші чинники удосконалення вчителя – міркування і праця. 

У поняття «міркування» вкладається зміст розумової діяльності, вміння аналізувати, обмірковувати, виділяти головне 

і бачити другорядне, фіксувати важливі моменти у своїй праці. Особливо ж необхідне для педагогів вміння володіти 

власними емоціями і думками, які висловлюються вголос, адже вся діяльність учителя – «безперервна праця на 

користь інших». Невичерпна віра у своє учительське високе призначення на землі допомагає твердо зберігати 

душевний спокій, «…ідейності його праці не зможе затуманити і матеріальне злиденне життя» [2, с.131]. Автор 

скерував свої міркування на внутрішнє відчуття учителя – людини, чия енергія спрямована діяти, відповідно ж дія 

підтримує дух енергії, «збільшуючи здатність до продуктивної праці». Праці властивий стиль філософського 

розмірковування про те, що людське життя дуже коротке, а тривалість учительської діяльності ще менша. «І чим 

раніше вчитель виробить у собі добродійні педагогічні звички, любов до праці й виховає в собі міцну волю, тим 

певніше увінчаються його старечі роки свідомістю, що він виконав на землі те, що йому призначено було» [там 

само]. Педагог переконував, що учителю потрібно намагатися бути незаплямованим жодними антиморальними 

проявами, плекати в собі чесноти справедливості, доброти, терпіння, що зберігають чистою душу на всі випадки 

життя. Я. Чепіга порівнював життєву ріку педагогічної діяльності з природними явищами води. Природні ж стихії і 

природна енергія людини – це та єдність, яка рухає будь-яким творчим процесом життя. «Стояча вода гниє. Текуча, 

набираючись сили і міці в боротьбі з перешкодами, власними грудьми прориває собі річище, по якому невичерпно 

несе себе – чисту, прозору. Повсякчасна праця над собою очищає душу від намулу й життєвого бруду. Вона дає силу 

нести свої щирі поривання не засміченими неправдою до кінця днів» [2, с.131]. Отже, щоденна праця над собою 

очищає душу від різних намулів негативізму. Істинність підходу до самовиховання виходить за межі педагогічної 

діяльності. Власне, кожній людині, яку б вона не обіймала посаду в суспільстві, бажано мати свою особисту 

програму самоудосконалення на основі виховання себе самої.  

У багатьох працях Я. Чепіга роз’яснював завдання і роль учителя в навчально-виховному процесі, 

просвітницько-громадській діяльності, аргументуючи високе призначення педагога у служінні народу. Спинимося на 

головних аспектах педагогічної праці, завданнях і меті діяльності вчителя в інших статтях Я. Чепіги. У статті 

«Народна освіта в Північно-Сполучених Державах» ідеться про народну освіту в Україні [3]. Але варто вивчати і 

досвід тих країн, де вже напрацьовані стійкі, стабільні матеріали про виховання загальнолюдських цінностей, вважав 

автор. «Що народня освіта з’являється головним фактором культурного поступу нації, а також завоювання в царині 

механіки й торгу, здається, стало у нас, останніми часами, зрозумілими навіть найконсервативнішим елементам 

держави. Тільки от подбати про освіту, як того вимагає час, не вистачає у наших творців ні хисту, ні сміливості, щоб 

одмовитись од своїх колишніх поглядів. За добрим зразком треба обертатися до чужих держав і у них шукати собі 

поради і підвалини для свого життя» [3, с. 43]. Отже, аналізуючи світовий досвід культури та освіти, Я. Чепіга 

пристосовував краще з чужого на свій національний підмурівок. Особливо чітко вибудовані вимоги до створення 

народної школи у його праці «Проект української школи». Безперечно, школа нового типу неможлива без 

досвідченого, професійно підготовленого педагога.  

Провідною тезою у багатьох працях Я. Чепіги щодо ідеалу вчителя є любов до дитини. У вже згадуваній 

праці «Самовиховання вчителя» любов до дитини трактується як любов, більша ніж до ближнього [4]. Від любові до 

дитини дорослі відчувають задоволення, почуття щастя і радості, дитину ми любимо інстинктивно. Автор торкається 

найсвятіших понять людської любові: «Чиста, щира до самозабуття любов у матерів. Та коли вона притаманна одній 

половині роду людського, то притаманна всій людськості. І тільки ненормальними умовами життя, де панує 

особистий егоїзм, та нашою невихованістю можна пояснити те, що так занехаяно в житті цю чесноту» [2, с. 140-141]. 

Загальні роздуми про любов проектуються на практичну діяльність вчителя, прагнучого постійного 

самовдосконалення, проте «нелегко людині досягти ідеалу. Нелегко педагогові поводитись з учнями з повсякчасною 

бездоганною любов’ю. Але він повинен так поводитись, бо святий і кінцевий обов’язок його – зберегти душу дитини 

незіпсованою, і через те вчитель повинен виховати в собі любов до людей, до дитини» [там само]. Таким чином, 

доходимо до висновку, що Яків Чепіга вважав учителя тією культурною силою, яка несе людству світло знань. 

Поведінка, зовнішність учителя має бути взірцем для учнів, батьків і оточення, в якому перебуває вчитель поза 

межами школи. На думку вченого, учитель прищеплює моральні чесноти і стійкі переконання добра, краси. Саме 

тому педагогові, як нікому іншому, потрібно постійно розвиватися, удосконалюватися в науково-методичному 

спрямуванні, досягати високої професійної якості в роботі. Значний акцент Яків Феофанович робив на 

справедливості вчителя. Він підкреслював, що педагогу слід розвивати тонке чуття настрою дитини, «душевний слух 

до чужих переживань, розуміти страждання інших» [4, с.11]. А ще він закликав вчителя: «не шкодь дітям», «будь 

справедливим до дітей у своїй праці», «Коли хочете дати дітям задоволення, радощі і щастя, будьте справедливими 

до них» [4, с.16].  
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Важливе місце в ідеалі учителя Я. Чепіга відводив такій якості, як доброта. «Ніщо так не прихиляє дітей до 

вчителя, як його щира, сердечна добрість» [4, с.17]. До необхідних чеснот у характері вчителя Я. Чепіга відносив 

терпеливість. У праці «Самовиховання вчителя» автор вказував, що саме терпеливість допомагає полегшувати працю 

вчителя. Він вдаєвся до художнього порівняння виховання дітей і вирощування дерева. Дерево можна повільно і 

дбайливо пригнути до землі, спрямувати його ріст, і воно не зламається, можна ж нахилити різко, тоді дерево 

переломиться. Так із дитячою душею, «навчімось витримки, поваги до дитячих вчинків і хиб, а головне – 

терпеливості і терпіння у наших вчинках і вимогах» [4, с.25].  

Аналізуючи праці Я. Чепіги, переконуємося: такі чесноти, як любов, терпеливість, добро є складовими 

цілісного поєднання в роботі вчителя. Окрім уже сказаного, зазначимо, що Яків Феофанович особливого значення 

надавав питанню національного виховання вчителя і національного розуміння маленького українця. Вчений-педагог 

підкреслював, що дитина, яка з ранніх літ чує рідну мову, зростає в рідній культурі, усвідомлюючи морально-етичні 

зразки, у дорослому житті йтиме послідовним шляхом національних переконань, які згодом передасть і своїм дітям. 

Саме тому вчитель зобов’язаний плекати й оберігати національність дитини, не намагатися насаджувати їй нерідне, 

чуже, що калічить її душу.  

Висновки та перспективи подальших розвідок. Таким чином, аналізуючи наукову спадщину Я. Чепіги в 

аспекті ідеалу шкільного вчителя, переконуємося, що центральною фігурою у здійсненні далекоглядних 

національно-просвітницьких планів навчання та виховання в школі Яків Феофанович вважав педагога. До цього 

питання не можна бути байдужим, адже вчитель є представником національної інтелігенції, його особистість завжди 

була і буде актуальною у культурологічних вимірах якості української інтелігенції.  
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Головним соціальним процесом, через який здійснюється взаємодія між особистістю та суспільством, є 

процес соціалізації. Соціалізація – процес інтеграції індивіда в суспільство, у різноманітні типи соціальних спільнот 

(група, соціальний інститут, соціальна організація) шляхом засвоєння ним елементів культури, соціальних норм і 

цінностей, на основі яких формуються соціально значущі риси особистості. Процес соціалізації визначається в 

сучасній науці як історично обумовлений процес розвитку особистості, засвоєння нею суспільних цінностей, норм 

поведінки, відтворення набутого соціального досвіду у власній діяльності та спілкуванні [2]. 

Розбудова української державності загострила проблему формування соціальної компетентності у дітей і 

молоді, що зумовлено пошуком оптимальних шляхів підготовки їх до життя в оновленому соціальному середовищі. 

Із прийняттям державного Базового компонента дошкільної освіти, нині діючих чинних програм дошкільної освіти 

питання соціального розвитку дошкільника, його гармонійна адаптація до нових умов життя та соціалізація постали 

пріоритетними [1].  

Перша інституція, яка сприяє формуванню соціальної компетентності є сім’я. Саме батьки допомагають 

дитині увійти в світ стосунків. На жаль, більшість батьків, віддавши дитину до дошкільного закладу, перестають 

турбуватись про її соціальність, перекладаючи ці клопоти на вихователів, або не мають знань, як сприяти її розвитку. 

Друга інституція – дошкільний навчальний заклад. Сучасний вихователь ДНЗ повинен бути озброєний знаннями 

щодо формування соціальної орієнтації дитини, стимулювання її особистісної самореалізації, набуття необхідного до 

віку малюка соціального досвіду, закладання основ його соціальної компетентності.  

Сучасні батьки, вихователі недостатньо володіють знаннями про особливості соціального розвитку дитини, 

тому виникає необхідність допомогти, а значить, проблема соціалізації є актуальною і саме тому обумовлює вибір 

нашого дослідження «Підготовка студентів до роботи з батьками з формування соціальної компетентності». 

У наукових працях з психології, педагогіки, філософії досліджено окремі аспекти соціальної компетентності 

особистості, серед яких: соціалізація особистості (Т. Алєксєєнко, А. Капська, І. Кон, О. Кононко, А. Мудрик, І. 

Рогальська та ін.), соціальне становлення особистості (К. Абульханова-Славська, Д. Іванова, А. Зимня, О. Карпенко, 

Т. Лобанова, Є. Нікуліна), соціальна активність (О. Киричук, Н. Михайленко, Н. Пономарчук), самовизначення (І. 

Звєрєва, А. Мудрик, О. Щербініна та ін.). Вивчення процесу формування соціальної компетентності тією чи іншою 

мірою розглянуто у наукових дослідженнях Н. Калініної, Н. Кузьміної, В. Куніциної (щодо характеристики 

соціальної компетентності як сукупності сформованих компетенцій особистості). На сучасному етапі проблемою 

соціальної компетентності дітей та молоді займаються вчені Л. Коваль, С. Курінна, В. Москаленко, А. Капська, С. 

Хлєбік, М. Лукашенко, В. Радул та ін.  

Проблема професійної підготовки фахівців дошкільної освіти висвітлювалася в працях Л. Артемової, Г. 

Бєлєнької, О. Кононко, Т. Поніманської, Л. Семушиної та ін. Значний внесок щодо соціально-педагогічних аспектів 

цієї проблеми належить таким вітчизняним дослідникам, як О. Кононко, В. Кузьменко, С. Кулачківська, І. Рогальська, 

Т. Поніманська, О. Савченко та ін. У теперішній час інтенсивно досліджуються проблеми оновлення змісту освіти, 
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